

迈向中华民族伟大复兴的关键一步

——国新办新闻发布会聚焦《中国的全面小康》白皮书

◎新华社记者 安蓓 王雨萧 魏玉坤

全面建成小康社会,实现了中国现代化建设的阶段性目标,中华民族伟大复兴迈出了关键一步。国务院新闻办公室28日发布《中国的全面小康》白皮书,并举行新闻发布会。

全面小康是全面发展的小康
“全面小康,重在全面,也难在全面。”中共中央宣传部副部长、国务院新闻办公室主任徐麟在发布会上指出,中国在小康社会建设中,坚持物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明一体推进、协调发展,着力满足人民日益增长的多样化多层次多方面需求,不断促进人的全面发展,实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

国家发展改革委秘书长赵辰昕说,全面小康的“全面”,既指覆盖的领域要全面,是“五位一体”全面进步的小康;也指覆盖的人口要全面,是惠及全体人民的小康;还指覆盖的区域要全面,是城乡区域共同的小康。在成效上,全面小康就是要突出解决好短板弱项,实现发展的平衡性、协调性和可持续性。

徐麟说,中国的小康社会建设,始终坚持以人民为中心,以让全体人民共享发展成果为目标,不让一个人掉队,不让一个区域落下,不让一个民族落后,让全面小康的阳光照亮960万平方公里广袤大地的每一个角落,让56个民族、14亿多中国人民共同享有幸福美好的小康生活。

全面建成小康社会的进程,是贫困现象不断减少的过程,也是人民日益富裕起来的进程。

国家发展改革委副主任兼国家统计局局长宁吉喆说,党的十八大以来,我国经济实力持续跃升,人民生活水平全面提高,居民收入分配格局逐步

改善。城乡、地区和不同群体居民收入差距总体上趋于缩小。

城乡之间居民收入差距持续缩小。2011年至2020年,农村居民人均可支配收入年均名义增长10.6%,年均增速快于城镇居民1.8个百分点。城乡居民人均可支配收入比从2010年的2.99下降到2020年的2.56。

地区之间居民收入差距逐年下降。2020年,东部与西部、中部与西部、东北与西部地区的收入之比分别为1.62、1.07、1.11,分别比2013年下降0.08、0.03和0.18。

不同群体之间居民收入差距总体缩小。全国居民人均可支配收入基尼系数在2008年达到最高点0.491后,2009年至今呈现波动下降态势,2020年降至0.468,累计下降0.023。“十三五”时期,全国居民人均转移净收入年均增长10.1%,快于居民总体收入增长。

基本公共服务均等化加快推进。我国已建成世界上最大的社会保障网,基本医疗保险覆盖超13.5亿人,基本养老保险覆盖超10亿人。全国已累计建设各类保障性住房和棚改安置住房8000多万套,帮助2亿多困难群众改善了住房条件。2020年九年义务教育巩固率为95.2%,一般公共预算卫生健康支出1.92万亿元。

脱贫攻坚、全面小康、共同富裕梯次推进

徐麟说,脱贫攻坚、全面小康、共同富裕,贯穿于党团结带领人民艰苦奋斗的不平凡历程,体现了社会主义现代化建设连续性和阶段性的统一,也体现了党对解决贫困问题在认识和实践上的深化。

他指出,这三者相互联系、内在一

致,都体现了党的宗旨——全心全意为人民服务,体现了党的初心使命——为人民谋幸福、为民族谋复兴,体现了党的价值追求——以人民为中心、人民至上。三者都体现了社会主义的本质要求,都是为了促进人的全面发展、满足人民过上美好生活的期待,都注重发展的平衡性、协调性和可持续性,都强调“一个也不能少”。三者都必须坚持中国共产党的领导,走中国特色社会主义道路,发挥中国特色社会主义制度优势。三者都必须以发展为基础,不断解放和发展生产力;都要靠奋斗凝聚力量。

徐麟指出,三者又各有侧重、有所不同。从内容特征看,内涵不同、不断丰富。脱贫攻坚是为了消除绝对贫困,解决贫困问题;全面小康是经济、政治、文化、社会、生态文明建设一体推进,让老百姓日子过得更好;共同富裕既是物质上的富有,也是精神上的富足,人的全面发展和社会全面进步不断实现。从目标任务看,梯次推进、循序渐进。脱贫攻坚是全面小康的重要内容,也是精神上的富足,人的全面发展和社会全面进步不断实现。从目标任务看,梯次推进、循序渐进。脱贫攻坚是全面小康的重要内容,也是精神上的富足,人的全面发展和社会全面进步不断实现。从目标任务看,梯次推进、循序渐进。脱贫攻坚是全面小康的重要内容,也是精神上的富足,人的全面发展和社会全面进步不断实现。

宁吉喆说,“十四五”时期,进一步控制和缩小贫富差距,既要做大蛋糕,又要分好蛋糕。坚持发展是第一要务,通过发展经济、辛勤劳动、扩大就业增加居民收入,同时坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存。构建初次分配、再分配、三次分配协调配套的基础性制度安排,促进社会公平正义,促进人的全面发展,使全体人民朝着

共同富裕目标扎实迈进。

全面建成小康社会后,农业农村仍是薄弱环节。农业农村部副部长刘焕鑫说,当前和今后一个时期,坚持把促进农民增收作为实施乡村振兴战略的中心任务,通过产业振兴、扩大就业、深化改革、完善政策增收。

全面小康为世界经济增长带来机遇

作为全球人口最多的国家和世界上最大的发展中国家,全面建成小康社会,是中国对世界和平发展的巨大贡献。

“中国全面建成小康社会为世界经济增长提供了动力、创造了机遇,为构建人类命运共同体提供了中国智慧、中国力量。”宁吉喆说,改革开放以来,中国有7.7亿农村贫困人口摆脱了贫困,占同期全球减贫人口的70%以上,2020年又消除了绝对贫困现象,显著缩小了世界贫困人口的面貌。从2006年起,中国连续15年成为世界经济增长的最大贡献国,连续多年对世界经济增长的平均贡献率超过30%。

站在新的历史起点上,中国发展面临新的挑战和机遇。

宁吉喆说,从总体上看,人口红利依然存在,人才红利优势后发,人口健康水平不断提升。“随着人口政策的逐步完善,中国经济发展长期向好,仍然具备较好的人力资源保障。”

“我国将加快构建新发展格局,稳步实施扩大内需战略,扎实推进共同富裕,持续壮大中等收入群体,消费规模还会继续扩大,消费升级的整体步伐不会放缓,居民美好生活需要和消费意愿日益释放的大势不会改变。”赵辰昕说。

(新华社北京9月28日电)

一批先进成果首发、首展:第十三届中国航展珠海开幕



图为中国航空工业集团有限公司展出的歼-20模型。(新华社记者 邓华 摄)

新华社珠海9月28日电(记者胡喆 魏豪)AG600飞机飞行投水功能演示首秀,翼龙-2无人飞机划过天际,新一代载人飞船试验船返回舱实力亮相,新一代载人运载火箭、重型运载火箭等10型运载火箭模型齐上阵……

28日,第十三届中国国际航空航天博览会(中国航展)在珠海正式开幕,高精尖展品荟萃一堂,飞行表演地面演示精彩纷呈。本届航展迎来线上线下近40个国家和地区的700家企业

参展,展馆数量从上届的8个增加到11个,室内展览面积达10万平方米,室外展览面积36万平方米,参展飞机超百架。

自1996年创办以来,集贸易性、专业性、观赏性为一体的中国航展已

数字新时代在召唤

——写在2021年世界互联网大会乌镇峰会闭幕之际

◎新华社记者 商意盈 关俏俏

现的名词在博览会上也变成了现实。在博览会上中兴展台,体验者在3个地点做出了3个动作,几分钟后,屏幕上便出现了3个体验者的影像,背景还可以随意切换。

中兴展台工作人员说,该系统利用5G的高带宽、低时延等特性,在两条通信链路上将拍摄移到云端,主要用于虚拟制片领域。

据悉,此次峰会采用“线上+线下”相结合的方式举办,来自全球96个国家和地区的2000多位嘉宾参会。

“世界正进入数字经济快速发展的时期,人类社会正在迈向数字文明新时代。”中国电信集团有限公司董事长柯瑞文说,数字文明新时代需要我们秉持开放包容心态,与产业链、生态圈、国内外共同努力,推动数字共生、共创、共赢,让数字文明成果更好地惠及人类发展。

共享智慧成果

《世界互联网发展报告2021》和

全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举措

论学习贯彻习近平总书记中央人才工作会议重要讲话

◎人民日报评论员

“国家发展靠人才,民族振兴靠人才。”在中央人才工作会议上,习近平总书记发表重要讲话,从党和国家事业发展全局的高度,全面回顾了党的十八大以来人才工作取得的巨大成就,深入分析了人才工作面临的新形势新任务新挑战,科学回答了新时代人才工作的一系列重大理论和实践问题,明确了指导思想、战略目标、重点任务、政策举措。习近平总书记重要讲话高屋建瓴、视野宏大、内涵丰富、思想深刻,具有很强的政治性、思想性、理论性,是指导新时代人才工作的纲领性文献,为做好新时代人才工作指明了前进方向,提供了根本遵循。

今年是中国共产党成立100周年。在百年奋斗历程中,我们党始终重视培养人才、团结人才、引领人才、成就人才,团结和支持各方面人才为党和人民事业建功立业。从提出“政治路线确定之后,干部就是决定的因素”,到倡导“尊重知识、尊重人才”,再到强调“人才是第一资源”,百年大党求贤若渴、珍视人才的优良传统薪火相传,一代又一代优秀人才接续投身党和人民的伟大事业,在革命、建设、改革的壮阔历史进程中写下动人精彩的篇章。一部中国共产党的奋斗史,就是一部集聚人才、团结人才、造就人才、壮大人才的历史。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想,作出人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源的重大判断,作出全方位培养、引进、使用人才的重大部署,广开进贤之路、广纳天下英才,推动新时代人才工作取得历史性成就、发生历史性变革。党对人才工作的领导全面加强,人才队伍快速壮大,人才效能持续增强,人才比较优势稳步增强,我国已经拥有一支规模宏大、素质优良、结构不断优化、作用日益突出的人才队伍,我国人才工作站在一个新的历史起点上。

善于在总结经验中深化思想认识,善于在探索规律中打开工作局面,是我们党的优良传统和治理智慧。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央深刻回答了为什么建设人才强国、什么是人才强国、怎样建设人才强国的重大理论和实践问题,提出了一系列新理念新战略新举措。习近平总书记中央人才工作会议上作出精辟概括:一是坚持党对人才工作的全面领导,二是坚持人才引领发展的战略地位,三是坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,四是坚持全方位培养用好人才,五是坚持深化人才发展体制机制改革,六是坚持聚天下英才而用之,七是坚持营造识才爱才敬才用才的环境,八是坚持弘扬科学家精神。这“八个坚持”,明确了做好人才工作的根本保证、重大战略、目标方向、重点任务、重要保障、基本要求、社会条件、精神引领和思想保证,是我们党对我国人才事业发展规律性认识的深化,要始终坚持并不断丰富发展。

习近平总书记强调:“综合国力竞争说到底就是人才竞争。人才是衡量一个国家综合国力的重要指标。”“我们必须增强忧患意识,更加重视人才自主培养,加快建立人才资源竞争优势。”当前,我国进入了全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程,我们比历史上任何时期都更加接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标,也比历史上任何时期都更加渴求人才。党的十九届五中全会明确了到2035年我国进入创新型国家前列、建成人才强国的战略目标。做好新时代人才工作,必须坚持党管人才,坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,深入实施新时代人才强国战略,全方位培养、引进、用好人才,加快建设世界重要人才中心和创新高地,为2035年基本实现社会主义现代化提供人才支撑,为2050年全面建成社会主义现代化强国打好人才基础。

办好中国的事情,关键在党,关键在人,关键在人才。深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,全面贯彻新时代人才工作新理念新战略新举措,推动党中央关于新时代人才工作各项决策部署落地生效,以识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方,把党内和党外、国内和国外各方面优秀人才集聚到党和人民伟大奋斗中来,让各类人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流,我们就一定能为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强人才保证和智力支持。(新华社北京9月28日电)

加拿大没资格自诩“人权模范生”

◎郭宇

食品和更好的机会”或“社会、文化问题引发抑郁”;此外,对原住民赤裸裸的残害频繁发生,2019年《加拿大失踪和被谋杀原住民女性全国调查报告》称,1980年至2015年,数千名原住民妇女和女童失踪或被谋杀。

加拿大的种族平等之路依旧漫长。面对黑暗历史的曝光,加国现任总理特鲁多似乎忘记加拿大联邦政府正是主要元凶的事实,不去道歉和弥补过错,而仅要求教会就去彻底查,甩锅心态暴露无遗。萨斯喀彻温省原住民梅蒂人组织前主席罗伯特·杜塞特就此公开撰文,指责加政府在原住民问题上态度虚伪,并激烈批评加政府领导人就有关原住民悲惨历史和现实问题的“习惯性装腔作势”,原住民已感到厌恶。特鲁多上台时曾誓言,将落实加拿大“真相与和解委员会”提出的94项改善原住民民生的“和解”举措,然而至今绝大多数都未能完全落实。

原住民的命也是命。加政府必须停止在人权问题上作秀甩锅,不要指望靠几句“煽情”口号就能蒙混过关,应深刻反省这些毫无人道的行为,正视原住民过去和现在遭受的歧视与苦难,在自诩“人权模范生”之前,先补上“种族平等”这一课。(来源:《经济日报》)

加拿大不列颠哥伦比亚省和萨斯喀彻温省近日接连发现大量“无标记、无记录”墓穴,它们都位于该国臭名昭著的所谓“原住民儿童寄宿学校”旧址,经初步估计,其中葬有上千具原住民儿童尸骨,引发国际社会广泛关注与愤慨。这个标榜“多元文化”的国家,究竟掩盖了怎样的“黑历史”?

加拿大种族灭绝历史可谓罄竹难书。正如一位加拿大因纽特人众议员所言,这个建立在压迫原住民基础上的国家,历史上沾满了原住民的鲜血。为所谓“文明同化”原住民,至1996年,加拿大共开办139所寄宿学校,以强制手段迫使约15万原住民儿童离开原生家庭,甚至一些寄宿学校还对原住民儿童开展反人类医学实验。据统计,寄宿学校学生死亡率与二战期间被纳粹德国关押的加囚犯死亡率相差无几。

历史上的惨剧如今演化为如影随形的种族歧视,在加拿大的国土上阴魂不散。加拿大的殖民制度并未结束,而是转换为系统性种族歧视,使加原住民处境堪忧。寄宿学校制度演变成儿童寄养制度,据2016年人口普查,原住民儿童占该国儿童人口比例不到8%,却占全国寄养儿童数量的一半以上;原住民自杀率是全国平均水平的至少八倍,主要原因包括“缺少住房、